Семен Степанович Гулак-Артемовський (1813 – 1873) народився в містечку Городище на Київщині (тепер Черкаська область) в сім'ї священика. Його рід мав давні козацькі корені. Закінчив Київське повітове духовне училище, Київську духовну семінарію. Співав у хорі київського вікарія у Софійському соборі та Михайлівському Золотоверхому монастирі.

У 1838 році Гулака-Артемовського забрав до Петербурга видатний російський композитор М.І. Глінка, який керував його навчанням. Із 1839 року продовжував освіту в Італії, співав у флорентійській опері, а згодом – на оперних сценах Петербурга і Москви.

Автор дивертисменту «Українське весілля», музики до водевіля «Ніч напередодні Іванового дня».

Своєю оперою «Запорожець за Дунаєм» заклав основи українського класичного оперного мистецтва. Вперше опера «Запорожець за Дунаєм» була поставлена на сцені Маріїнського театру в Петербурзі 14 квітня 1863 року. Першим виконавцем партії Карася був сам композитор. Публіка захоплено прийняла спектакль, а хореографічні номери вимагала виконати повторно. Рецензії були всуціль схвальними, а про Гулака писали, що він «... показав свій блискучий комедійний талант».

Окреме місце у творчій спадщині Гулака-Артемовського посідають українські пісні, зокрема «Стоїть явір над водою» (присвячена Тарасу Шевченку, з яким автор дружив з 1838 року), «Спать мені не хочеться», «Ой на горі та й женці жнуть» – рапсодія із збірки з семи пісень під загальною назвою «Українська свадьба» тощо.

В Україні Гулак-Артемовський побував у 1843 з метою добору співаків та в 1850, коли гастролював з італійською оперною трупою.

Захоплювався народною медициною, статистикою, уклав «Статистично-географічні таблиці міст Російської імперії».

Останні роки життя нашого великого земляка пройшли в Москві, де він і похований (помер 17 квітня 1873 року). Тривалий час його могила на Ваганьківському кладовищі була зовсім занедбана, лише в 1952 році стараннями артистів Московського музичного театру імені К.С. Станіславського та В.І. Немировича-Данченка на ній було встановлено пам'ятник з написом «Семен Степанович Гулак-Артемовський. Композитор, співак, автор опери «Запорожець за Дунаєм»».

