Зійди на найвищу вершину,

Окинь безбережну блакить,

Постій і подумай, Людино,

Про вічність і суєтну мить.

Миколи Негода

Син віку

 
Народився письменник 9 січня 1928 року в селі Бузуків Черкаського району в селянській родині. На долю Миколи Тодосійовича випали найтяжчі сторінки історії рідного народу: штучний голод 1932 – 1933 років, який він п’ятирічним хлоп’ям спізнав на собі; неосягненні сповна дитячим розумом і вразливим серцем роки репресій і терору; війна, яку він 14-річним осягав пліч-о-пліч з дорослими захисниками в Холодноярському партизанському загоні; тяжкі повоєнні роки, дні і ночі газетярської праці, навчання, самоосвіти...

У ті ж, повоєнні роки, перші поетичні спроби сільського хлопчика помітив поет-академік Павло Тичина і зазоріла між ними тепла зворушлива дружба.

Після закінчення екстерном середньої школи навчався в Київському університеті, а з часом і у  Московському літературному інституті ім. М. Горького, які блискуче закінчив.

Після навчання Микола Негода повернувся до рідних Черкас.

На початку літературної кар’єри редагував альманах “Дніпрові зорі”, керував Черкаським обласним літоб’єднанням. Нагороджений двома орденами “Знак пошани” і багатьма медалями.

Микола Негода – автор багатьох поетичних творів, пісень, художньої і документальної прози, перекладів і публіцистики; у його доробку довершені драматичні твори, романи, повісті, поеми. Він блискучий майстер коротких ліричних і психологічних новел, прозових мініатюр, які можна з повним правом називати золотарно-викінченими поезіями в прозі.

У багатьох творах явно відчувається вага літ і життєвого досвіду ліричного героя, нерідко чуються сповідальні нотки й переоцінка цінностей (вірші “Вирок”, “Усмішка тирана”, “Невинний гріх”, частково – поема “Остання ніч”) та линуть спогади до дитинства і юності (поема “ Студене сонце”, окремі вірші). Саме там знаходить розраду стомлена душа ліричного героя, та ще в оспівуванні творчого начала, яке незнищенне, бо людей-творців усе ж, на щастя, багато (“Баян”, “Пісня на рушнику”, “Заповіт баби Насті”, звичайно ж нарис “Данило Нарбут”). Не дав остудитися серцю й легендарний Холодний Яр, до котрого поет “приписаний навік”.

У 1996 році за книжку поезій “Чорний біль” та драматичну поему “Гетьман” М.Негода удостоївся обласної літературно-публіцистичної премії “Берег надії” імені Василя Симоненка.

Письменник жив і працював в нашому місті, віддаючи свій багатогранний талант служінню рідному народові, літературі, культурі, слугуючи національному духовному відродженню незалежної Української держави.
