Серед видатних діячів минулого ім'я всесвітньо відомого українського селекціонера-плодовода і помолога Лева Платоновича Симиренка займає особливе місце як за трагічністю і складністю особистої долі, так і за внеском у розвиток плодівництва – стародавньої області людської діяльності. Протягом трьох десятиліть (з 80-х років XIX століття до трагічної загибелі від рук чекістів на початку січня 1920 року) він був не тільки видатним садівником – авторитетом у світі, а й заслужено носив почесний титул «короля російського садівництва».

Симиренки – стародавній козацький рід. Як свідчать родинні перекази, ще за часів Катерини II пращури майбутнього вченого козаки Андрій та його син Степан відмовилися присягнути імператриці. Через цю зухвалу волелюбність, їх перетворили на кріпаків князів Воронцових.

Син Степана – Федір Симиренко, як талановита й енергійна людина, не тільки зміг викупити себе з кріпацтва, а й визволив свою родину, а згодом, породичавшись зі смілянськими Яхненками, також вчорашніми кріпаками, розпочав самостійну торговельну справу. Згодом фірма братів Яхненків-Симиренків стала монополістом у торгівлі хлібом, мукою, живою худобою... За видатні заслуги перед Російською імперією Федір Симиренко та брати Яхненки в 1832 році удостоїлися честі стати спадковими почесними громадянами Росії, ранг, який прирівнювався до дворянського титулу. Грамоти про це право їм вручив у Києві сам імператор Микола I.

Майбутній всесвітньо відомий садівник-вчений і помолог Левко Платонович Симиренко народився 6 (19) Лютий 1855 року в селі Млієві Черкаського повіту Київської губернії. Це був час розквіту справи, якою займався його батько.

 

Поблизу Млієва, на Платоновому хуторі, на повну потужність працював семиповерховий красень – Городищенський цукровий завод. Поруч – Городищенський машинобудівний завод, який виготовляв не тільки техніку для цукрового справи, а й перші в Росії виробляв суцільнометалеві пароплави і парові двигуни. Обидва підприємства були втіленням сучасної на ті часи технічної думки.

 

Поблизу заводів підприємці побудували ошатне містечко, що складалося з 150 котеджів для робітників і службовців. Поселення освітлювалося газовими ліхтарями, яких на той час не вистачало навіть у столиці імперії. Тут працювала безкоштовна заводська школа, були лікарня, бібліотека, магазин, столова. Платон Симиренко надав фінансову підтримку переслідуваному Тарасу Шевченку, здійснивши на свої кошти видання за життя поета безсмертного «Кобзаря».

Можна з повною впевненістю стверджувати, що ці підприємства братів Яхненків-Симиренків були першими «ластівками» так званого народного капіталізму. Але згодом з ряду причин цей унікальний проект українських промисловців зазнав краху. Імперський чобіт розчавив фірму братів Яхненків-Симиренків. Все загинуло в результаті штучно спланованого царськими чиновниками банкрутства. Не витримавши долі, Платон Симиренко помер на сорок третьому році життя. Дітей виводила в люди мати, Тетяна Іванівна.

Левко Симиренко після закінчення приватної гімназії Кнеррі в Одесі в 1872 стає студентом Новоросійського університету, відомо також, що він більше року навчався у Санкт-Петербурзькому політехнічному інституті. У 1874 р. Лев Симиренко переводиться в Київ на природниче відділення Київського університету. Очевидно, перемогла любов до садівництва, а, можливо, юнакові набридло бути в чужому оточенні і його серце покликало в Україну. Як би там не було, а це був доленосний крок у його житті.

Левко Симиренко не тільки захоплюється наукою, але й бере участь у студентському русі, що існував навколо «Старої Громади». Можливо, на формування світогляду юнака, патріотичних почуттів вплинув його рідний дядько Василь Федорович Симиренко, відомий цукрозаводчик і меценат української культури. Василь Федорович по-справжньому піклувався про українську духовність, фінансував видання газет і журналів, етнографічні експедиції Павла Чубинського, за його матеріальної підтримки здійснювалися гастролі трупи Михайла Старицького, видання творів Володимира Антоновича та Михайла Грушевського, він платив стипендії багатьом письменникам і студентам ...

У 1878 р. царизм вирішив розправитися з волелюбними студентами. Більше 150 чоловік були виключені з Київського університету, але Л.П. Симиренко встиг перевестися до Новоросійського університету, який розташовувався в Одесі. Але й тут, на півдні України, він перебував під наглядом жандармів, які частенько влаштовували обшуки в квартирі студента.

На останньому курсі Новоросійського університету Лев Симиренко написав наукову дисертацію з органічної хімії, і рішенням вченої ради йому було присуджено вчений ступінь кандидата природничих наук, але це рішення застало його вже в Мценській пересильній в'язниці, де він опинився серед заарештованих у гучній справі «процес 193-х» (судова справа революціонерів-народників).

 

У стінах в'язниці доля зводить Симиренка з Володимиром Короленком, теж арештантом. Далі шлях двох видатних громадян був продовжений в Сибір, аж до Красноярська. Тут на поселенні, 19-го липня 1880 р, Левко Платонович знайомиться з польською революціонеркою Альдоною Гружевською, яка стає його дружиною. Страта Андрія Желябова важко вплинула на Симиренка. У одному з листів до матері він пише: «Про своє життя нічого Вам не кажу, так як воно тече в колишньому руслі ...», а в щоденнику відзначає: «Якось не тягне в Росію. Що там робити? Там суцільні урядові підозри до всього оригінального і видатного. Переслідування тривають, друк переслідується, літераторам затикають рот грошима ...».
Після втечі товариша із заслання Лев Симиренко потрапляє за грати. Більше року він сидить у Красноярській в'язниці, де ледь не гине від тифу. А потім – знову важка доля поселенця. Так продовжується до кінця 1886-го, коли подружжя Симиренків отримали дозвіл повернутися в Україну. У Сибіру залишилася могила їх першого сина.

Для колишнього політв'язня Симиренка, який перебував під гласним наглядом поліції, шлях до вищих навчальних закладів, на державну службу і в наукові лабораторії не існував. Позбавлений засобів до існування, Левко Платонович опинився перед вибором: йти на уклін до сусідів-поміщиків із проханням про будь-яку посаду, або почати власне господарство. Останній шлях теж був і ризикованим, і складним.

У спадок Льву Платоновичу дісталася ділянка землі поблизу садиби. І молодий вчений завзято береться за улюблену справу – садівництво та організацію плодового розсадника на орендованій ділянці. 1887 рік можна вважати роком народження української садівничої науки.

Левко Платонович вірив, що в руках знаючого садівника плодовий розсадник – важливий важіль впливу на формування асортименту промислових садів в будь-якому з природно-кліматичних районів. Розплідник, на думку Симиренка, повинен був забезпечити базу для майбутньої серйозної наукової роботи. Молоді деревця, вирощені на Мліївській станції, вирушили світами: до Криму, на Кубань, в Сибір, на Кавказ, в Середню Азію... Тепер за порадою до Лева Платоновича зверталися і імениті сановники, члени імператорської родини, і державні ботанічні установи. Навіть А.П.Чехов отримав з Мліївського розсадника кілька саджанців для свого саду.

Але це тільки на перший погляд Левко Платонович в цей час переживав тріумф. Насправді все було набагато складніше. До Симиренка в Україні, та й у Росії, не існувало наукового розсадництва. Левко Платонович зіткнувся не лише з відсутністю відповідної інформації, але і з протидією численних недоброзичливців і заздрісників.

 

Пізніше, напередодні 25-річного ювілею вже відомого у світі симиренківського помологічного розплідника, Левко Платонович напише: «Переважна більшість того, що стало у нас зараз в повсякденному садової практиці загальним надбанням і здається зараз таким простим і зрозумілим, багато років тому не було нам відомо. За чверть століття життя розплідника досвід накопичений дорогою ціною, або, правильно кажучи, вимучено тут чимало дорогоцінного місцевого досвіду...».
Л.П. Симиренка одним з перших в практиці світового садівництва досконало і всебічно вивчив питання вибору для кожного виду рослин відповідних підщеп. Він довів також, що не всі сорти однаково сумісні з різними підщепами. Робота Л.П. Симиренка з вивчення підщеп плодових культур, діяльність керованого ним розплідника були високо оцінені і вченими, і садівниками-практиками.

Л.П. Симиренка належить велика заслуга в широкому виробничому дослідженні та впровадженні зимового щеплення плодових рослин з південної кліматичної смуги. Якби все це надбання Льва Платоновича було належним чином вивчено, то не довелося б зараз деяким науковим колективам та інститутам «перевідкривати» давно забуте старе.

 

Тільки виняткова зайнятість помологічними дослідженнями не дозволила Л.П. Симиренку підготувати капітальну працю з розсадництва. Здійснив батьківську мрію в кінці 20-х років син, професор Володимир Львович Симиренко. Але його книга «Плодовий розплідник» згодом була заарештована і вилучена, а він репресований.

Ще за життя Лева Платоновича Симиренка його з повною підставою називали піонером широкомасштабного вивчення карликових підщеп плодових культур і засновником карликового промислового плодівництва. Найбільш перспективною ця справа виявилася в Криму. На початку XX століття саме Крим став своєрідною лабораторією для випробування карликових підщеп. Ось витяг з листа знаменитого вченого: «Вельми помиляються ті, які бачать в садовому ножі засіб, здатний прискорити настання бажаного критичного моменту, досягнувши якого, дерево стає здатним до плодоношення. Зовсім навпаки, таємниця – в умінні терпляче чекати, сприяючи якнайшвидшому зростанню і розвитку, так би мовити, скелета дерева, допомагаючи йому за 5 – 6 років досягти в цьому відношенні того, що для іншого дерева, яке знаходиться в стані занедбаності, і без підмета догляду було б потрібно часу – 8 – 10 років».

На превеликий жаль, ці мудрі слова зараз геть забули ті, хто ще пам'ятає перші насадження карликових садів на Кримському півострові. З роками ці досліди пішли в небуття. Через брак коштів кримське садівництво помітно здало свої позиції.

Повертаючись у минуле, слід зазначити, що ще в 1912 р. помологічний розплідник       Л.П. Симиренка налічував майже 3000 сортів різних плодових, ягідних, горіхоплідних і квітково-декоративних рослин – 900 сортів яблунь, 889 груш, 350 черешень та вишень ... Невже все це канула в небуття?

Розвиток знаменитого Мліївського садового розплідника припинилося під час сталінських репресій і після арешту та смерті Володимира Симиренка в 1938 р. Було зроблено все, щоб зруйнувати світову славу Мліївського наукового інституту.

Із сумом доводиться констатувати, що вистраждана Л.П. Симиренком славна садівнича школа, яка могла б святкувати своє 100-річчя, уже в часи незалежності України практично припинила свою діяльність. Від її приміщення віє цвинтарної порожнечею.

 

А що сталося з колекцією плодових, ягідних і декоративних культур? Вона майже зникла. 

Дерева живуть не вічно! І люди теж не вічні. Вічна тільки пам'ять. Прикро, коли ми і її втратимо.

Петро Вольвач,

академік УЕАН,
голова Всекримського товариства вчених.

Олександр КУЛИК, письменник.

м. Сімферополь.

З особистого архіву доктора біологічних наук, професора Клименко С.В.
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