Життя готувало юному Юрію суто мирну професію, далеку від грізних воєнних баталій. Здобувши вищу гуманітарну освіту, він захоплювався історією, українською філософією, садівництвом та бджільництвом.

Але настала Перша світова війна, і Юрій, закінчивши військове училище, опинився на фронті. Буремний 1917-й рік поручик Тютюнник зустрів на посаді ад’ютанта командувача Сімферопольського гарнізону, куди після Лютневої революції 1917 року швидко донеслись вітри українського національного пробудження.

Палко співчуваючи своїм землякам у їхній боротьбі за незалежність України, Юрій, як військовий, прекрасно розумів, що ця боротьба досягне успіху, якщо Україна матиме власні боєздатні збройні сили. Тому, маючи певний вплив на командувача гарнізону, він у березні 1917 року сформував у Сімферополі з українців полк імені Дорошенка і як представник цієї частини виїхав до Києва на Всеукраїнський військовий з’їзд, делегати якого ввели його до складу Центральної Ради.

Керівництво Центральної Ради направило Тютюнника на Звенигородщину для формування з повсталих селян полків «вільного козацтва». Саме тут, у рідному краї, Юрій зустрів жовтневу революцію. З перших її днів він і його козаки (Тютюнник був обраний кошовим отаманом Звенигородського Коша) виступили на захист Центральної Ради, яка незабаром опинилася у стані війни з більшовиками.

І саме тут, вперше розкрився командирський талант Юрія Тютюнника, коли в лютому 1918 року війська Червоної армії розгорнули бойові дії в Україні для встановлення радянської влади. Під його керівництвом Звенигородський Кіш «вільного козацтва» завдав цілу низку нищівних ударів 58-й радянській армії, примусив капітулювати кілька червоних підрозділів.

Загрозу Звенигородщині з Півночі було ліквідовано. Але незабаром виникла нова небезпека – із Заходу: на Україну посунули кайзерівські дивізії. Тютюнник розумів ситуацію правильно: на Україну суне армія загарбників, і він не вагаючись закликав Звенигородський Кіш розгорнути боротьбу проти німецько-австрійських окупантів.

У червні 1918 року під проводом Юрія Тютюнника почалося велике Звенигородсько-Таращанське повстання. Близько двох місяців тривала запекла боротьба, в ході якої було вбито і поранено майже шість тисяч кайзерівців.

Коли ж у грудні 1918 року до влади прийшла Директорія, Юрія вразила перспектива нового поневолення України – тепер вже Антантою, на яку орієнтувалась Директорія і яка вже почала інтервенцію на Півдні. Юрій вирішив їхати на Південь і стати під прапор того, хто уже громив антантівців – колишній штабс-капітан царської армії отаман Никифор Григор’єв. Юрій став начальником штабу військ Григор’єва. Грізна військова сила (23 тисячі бійців, 52 гармати, 20 панцерних поїздів) під командуванням Григор’єва і Тютюнника визволила від інтервентів Миколаїв, Херсон та Одесу.

Узимку 1919 року Григор’єв і Тютюнник перейшли на бік Червоної армії. Однак недалекоглядна політика більшовицького керівництва (насильницьке насаджування в українських селах радгоспів, перегини в аграрній політиці, комуни, продрозкладки тощо) викликала невдоволення серед селян, які становили військо Григор’єва і Тютюнника. Їхня зброя розвернулося проти Червоної армії. Однак уже в травні 1919 року сили червоних, що переважали, завдали поразки григор’євським формуванням. (У липні під час зустрічі Григор’єва з Нестором Махном отаман із Гуляйполя власноруч застрелив колишнього штабс-капітана).

Із залишками військ Григор’єва Юрій Тютюнник проривався під Жмеринку, де в той час перебувала ставка Головного отамана військ УНР Симона Петлюри. Появу в петлюрівській ставці молодого, але вже широковідомого воєначальника Головний отаман сприйняв позитивно, тим паче, що Юрій приєднався до нього з чотиритисячним загоном. І незабаром 28-річний Юрій Тютюнник отримав посаду спочатку командира бригади, а потім – командира дивізії, і відповідно – військові звання: полковника, а згодом – генерал-хорунжого армії УНР.

Його дивізія пройшла сотні кілометрів, вона захопила Балту, Вапнярку та Черкаси. 16 грудня зі своєю дивізією Юрій Тютюнник розгромив велике угруповання білогвардійців у районі Жашкова, діставши багато трофеїв.

Але після поразки військ Петлюри, яку завдала їм Червона армія, Юрій Тютюнник перейшов зі своїми бійцями ріку Збруч – тогочасний українсько-польський кордон.

Але тоді він не відмовився від подальшої боротьби. Його агенти створили на території України підпільну організацію – Вищу Військову Раду, на слід якої натрапило ГПУ. І замість того, щоб арештувати її членів, агенти ГПУ увійшли до її складу і фактично взяли керівництво у свої руки. Згодом послали одного з керівників організації (особистого знайомого Тютюнника) з дорученням викликати його в Україну. Тютюнник вагався, та потім згодився. Перепливши в умовленому пункті Дніпро, він не встиг ступити й кілька кроків по рідній землі, як був схоплений.

Сьогодні можна лише здогадуватися, що змусило Юрія Тютюнника після перебування у Києві та Харкові (тодішній столиці) звернутися до голови уряду УРСР Володимира Затонського з клопотанням про помилування. Може, те, що НЕП нормалізував господарське життя (це була середина 1923 року) й злиденність «військового комунізму» відійшла в минуле? Більшовики ж почали і політику «українізації», яку окремі наші дослідники не без підстав вважають «золотим віком» нашої культури...

Помилування було задоволене. З-за кордону привезли хвору жінку Юрія та його дітей. Його призначили викладачем стратегії і тактики Харківської школи червоних командирів. Всебічно обдарований, колишній суперник Головного отамана писав мемуари (у 1924 році вийшли його спогади «З поляками проти України») та кіносценарії, і навіть знімався у художніх кінофільмах. У фільмі «ПКП» він зіграв роль самого себе. Він став також одним із сценаристів фільму Олександра Довженка «Звенигора».

Але настав 1929 рік – рік кінця мирного розвитку на українській землі, кінця НЕПу, початку суцільної колективізації та репресій, що, звісно, викликала у Юрія Тютюнника протест. В одній із бесід він висловив думку, що якщо і далі життя в СССР піде у такому руслі, то країні загрожує встановлення диктатури...

Зміст цієї бесіди став відомий ГПУ. Тютюнника було негайно заарештовано. З нині розсекречених матеріалів його кримінальної справи відомо, що навіть під найжорстокішими тортурами він не обмовив жодної людини, пов’язаної з ним спільними інтересами.

20 жовтня 1930 року без суду, за рішенням колегії ОГПУ його розстріляли.

27 листопада 1997 року Юрій Осипович Тютюнник був офіційно реабілітований.
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