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Анотація
У статті подано життєвий та бойовий шлях героя-педагога Великої Вітчизняної війни Павлюка Івана Павловича. Зокрема, про його участь у бойових діях та багаторічну самовіддану працю в системі освіти у повоєнний період. 
Для учителів та учнів при вивчені історії рідного краю.
Черкаський край славиться багатьма відомими людьми, які прославили себе та Україну. Саме їх вчинки вчать нас завжди пам’ятати, хто ми і чиї ми діти; любити і шанувати славну історію нашого народу, бути чесними, сміливими і мужніми, безмежно любити свою Вітчизну. До їх плеяди належать поети, письменники, художники, музиканти, лікарі, вчителі, тощо.
І нині нашим обов’язком є не забувати імена тих, хто для нашої країни здійснив неповторні подвиги, хто не шкодував свого життя заради щастя майбутніх поколінь.
Про одного із таких героїв-вчителів я і хочу розповісти. 

Павлюк Іван Павлович народився у 1921 році в селі Кривчунка Жашківського району Черкаської області. У рідному селі закінчив семирічну школу. Перед війною закінчив Уманське педучилище та працював вчителем у Греб’янській восьмирічній школі.
У жовтні 1939 року був призваний до лав Червоної Армії. Тут і застала Івана Павловича Велика Вітчизняна війна. Командування частини відправляє юнака у військове училище. По його закінченню, у лютому 1942 року, був направлений на фронт під Москву. 
З лютого 1942 року по 1944 рік воював на фронті, захищаючи Вітчизну. 35 окрема стрілкова бригада, 537 мінометний полк РГК, Західний фронт – бригада, з якою молодий лейтенант пройшов довгу дорогу війни. Зимою 1942 року брав участь у визволенні Волоколамська, В’язьми, Єльни. 
Йшов 1943 рік… Важкий, як і кожен рік війни. Та на серці ставало радісно, коли звільняли від загарбників рідні міста і села. Визволені люди зустрічали визволителів зі сльозами на очах. Проте важко було дивитися, як живуть люди у багатьох звільнених населених пунктах: у містах – в підвалах, у селах – в землянках. Воїни ділилися з населенням чим могли – і харчами, і мило давали, і з одягу, що можна було.

У важких боях під Смоленськом Іван Павлович був поранений. На все життя у його пам’яті запам'ятався епізод про санінструктора Юлю. Вона, будучи молодою дівчиною, разом з усіма відбивала контратаки ворога. Її безстрашність та мужність ставали прикладом для багатьох солдат.

У той час Іван Павлович командував батареєю Білоруського фронту. Прийшлось воювати і в Східній Прусії. Іван Павлович згадує: «Наша батарея одна із перших перейшла кордон Німеччини. Головний удар був направлений на Кенігсберг. Ворог був в оточені, робив відчайдушні спроби вирватись із оточення… Пригадується один епізод, як комсомолець-розвідник Ваня Пеньков проявив мужність і героїзм під час багаторазових атак ворога. В цьому бою він був смертельно поранений в живіт. Не обійшла ворожа куля і мене, був поранений у груди.»

На фронті у Івана Павловича зав’язалася міцна дружба з білорусом Олександром Пухляком і росіянином Василем Путиліним. Вони теж були командирами батарей. На фронті, в боях вони (командири) не користувалися ніякими привілеями, жили і воювали нарівні з рядовими бійцями і, разом з тим, несли відповідальність і за людей, і за матеріальну частину. 
Там, на фронті, Іван Павлович знайшов і свою долю, зустрів молоду медсестру Зою, яка з 1942 року і до кінця війни працювала в госпіталі в Ногійську. У січні 1945 року вони одружилися. 
Під час своїх розповідей Іван Павлович неодноразово акцентував увагу, як у важке лихоліття змогли об’єднатися народи і нації не тільки нашої країни, а й всього світу на боротьбу з фашизмом, адже в єдності наша сила, разом можна здолати всі труднощі…
Війну Іван Павлович закінчив капітаном, удостоєний високого звання – кавалер ордена «Червоної зірки» за визволення міста Смоленська. Демобілізувався з армії у 1946 році. 
З грудня 1948 року працював вчителем історії Кривчунської семирічної школи. А з 1 вересня 1949 року Івана Павловича було призначено директором Острожанської школи, яка почала мати статус семирічної. 
У цьому ж році сім’я переїжджає до села Острожани. Тут Іван Павлович та Зоя Михайлівна народили та виховали четверо дітей – два сина та дві дочки. 
Своє повоєнне життя Іван Павлович присвятив освітянській ниві, сумлінно і самовіддано передаючи підростаючому поколінню свої знання та примножуючи честь і славу школи. Він старанно виконував свої трудові обов’язки, а для дітей був не тільки серйозним керівником, а й добрим порадником у слушну годину. У 1978 році Іван Павлович вийшов на пенсію.
Помер Іван Павлович 1 січня 1996 року. Його запам’ятали натхненним, життєрадісним, безпосереднім та привітним. 
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