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ПРО ТАКИХ  КАЖУТЬ «УЧИТЕЛЬ ВІД БОГА»
Народна мудрість твердить, що одні люди в упертому мовчанні оволодівають професією вчителя, а інші мають до цього природний хист, як художник чи музикант. Про таких ще кажуть «вчитель від Бога». До таких людей можна віднести й Оксану Максимівну Руденко, яка все своє життя й талант віддала справі виховання молодого покоління. 


 Народилася Оксана Максимівна 27 січня 1919 року у простій бідній селянській родині Максима Паїса у Михайлівці, на кутку, що й досі зветься Кузубівка. Поважали в сім’ї землю, любили працю. Серед трудолюбивих людей виростала Оксана. Коли підросла -  сама попросилася в батьків до школи. Її  однолітки-дівчатка  ткали, вишивали рушники, а їй -  аби вчитися. З 1927 по 1934 роки навчання  жодного уроку не пропустила, бо ж любила оту науку. Після Михайлівської семирічки, що на Кузубівці, вирішила навчатися далі. Середня школа на той час була далеко від дому - аж у Кам’янці. А це по бездоріжжю 15 кілометрів!  І знову Оксана разом з подругою Надією Запорожець щодня долали відстань, щоб здобути освіту, осягнути невідоме.  Навчання у 9-10 класах на той час було платне, але батьки робили все можливе, щоб  заплатити за навчання дочки.      Кам’янську середню школу №1 Оксана Максимівна закінчила успішно в  1937 році. І знову разом з подругою вирішили вчитися далі - у Черкаському педінституті: Надія Запорожець на хімічному, а  Оксана на природничому  факультетах. Шлях від Михайлівки до Черкас був неблизький, доводилося і  товарним потягом добиратися, і пішки, босоніж іти.  Мати вдома інколи сварила свою Оксану - і навіщо їй той інститут? Он подруги вже заміж повиходили, дітей няньчать, а вона - все по  науку. Батько ж гордився дочкою, її наполегливістю, впертістю, в усьому підтримував.    
            Інститут Оксана Максимівна закінчила в червні 1941 року, отримала направлення на роботу  вчителя біології в село Колепці  Іванківського району Київської області. Як же вона раділа і ждала зустрічі з майбутніми учнями!
  Війна розпорядилася по-своєму. Довелося повернутися додому в рідне село. Переховувалася від примусового вивезення в Німеччину, пережила евакуації. Допомагала старшій сестрі - партизанці збирати розвіддані для партизанського загону. Як тільки 10 січня 1944 року село було звільнено від фашистів, Оксана разом з іншими односельчанами саджала на неораному полі у Довжиковому урочищі під сапу соняшники, працювала на громадському дворі, не цуралась ніякої колгоспної роботи. Односельчани дружно кинулись відбудовувати напівзруйновану школу: несли хто що мав: цвяхи, дошки, скло - аби тільки діти вчились.  І Оксана Максимівна працювала на відбудові школи, а потім почала навчати своїх односельчан, які, траплялось, були часом старші від неї. Класи були переповнені, учні - різні за віком. Не вистачало  столів, лав, класних кімнат - вчилися у дві зміни. Та й навчати доводилось не тільки біології, а й географії, фізики, хімії… Учням і вчителям доводилося писати на обривках обгорткового паперу або просто на полях газет. Але попри всі складнощі та негаразди вчителі й учні досягали значних успіхів. О.М.Паїс у цей час класний керівник 8 класу, вчитель природознавства у 5-8 класах, та географії у 5-6 класах. Кожен вдалий урок приносив радість. Ентузіазм учителя передався учням у них виникає інтерес до навколишнього світу, до тварин, рослин. Вона завідуюча природничим кабінетом, керівник гуртка юннатів та драматичного. Особливо цікаво  і плідно проходили заняття драмгуртка. До кожного свята учні готували для населення концерти художньої самодіяльності. Оксана Максимівна сама не раз виступала з піснями. Учні разом з учителькою  підготували виставу  за п’єсою І.Карпенка-Карого «Сто тисяч»  і показували її не тільки в своєму, а й у навколишніх селах. Крім того, вона керівник методичного об’єднання вчителів природничого циклу, вчитель вечірньої школи робітничої молоді, а ще ж робота по  заготівлі дров для школи, а ще з 10 вересня по 1 жовтня щоденні польові роботи, збір довгоносиків. Влітку вона очолює оздоровчий шкільний майданчик.  Дні, місяці наполегливої роботи, боротьби за знання не пройшли марно і для Оксани Максимівни - вона була нагороджена Грамотою Міністерства освіти УРСР.             
Учні в усьому намагалися брати приклад зі своєї вчительки. Як згадує вчитель-пенсіонер Конарєва Т.Д. про Оксану Максимівну, що одного разу у її 10 класі втратила зір одна учениця. ЇЇ однокласники щодня по черзі ходили до неї додому, щоб читати їй вивчений матеріал, аби дівчина не відставала від класу у навчанні. Всі разом вони зібрали гроші і повезли однокласницю у Одесу до знаменитого лікаря Філатова. Він сам зробив операцію дівчині, вона швидко одужала і разом з усіма закінчила 10 клас. А випускники пообіцяли один одному, що стануть лікарями і будуть завжди допомагати людям. З цього класу серед 18 випускників медиками дійсно стали 8, серед них лікарями 7.  Це був клас Оксани Максимівни! Це був результат її навчальної і виховної роботи.
           Коли у 1954 році насаджували парк біля школи і носила разом з учнями саджанці канадського клена  аж зі Шпилів за 3 кілометри, закохалась у стрункого чоловіка, теж біолога, фронтовика Івана Григоровича Руденка.  Незабаром одружились. У школі насадили сад, посадили виноградник, збудували теплицю й кролеферму, розвели пасіку, розмітили ділянки для дослідів.  У цей час  молоде подружжя почало будувати власний дім навпроти школи. А потім один за одним з’явилися сини Віталій та Віктор.  Клопотів додалося, але декретної відпустки не мала. У 1957 році група юннатів одержала грошові премії за вирощені цукрові буряки, шкілки яблунь, за кукурудзу, картоплю, квіти, догляд за шкільною пасікою. А учнів 7 «б» класу (вихованців дитбудинку) нагороджено за роботу квитками в кіно. Самій же вчительці пощастило побувати на Всесоюзній сільськогосподарській виставці в Москві. Пізніше  вихованці  Руденко О.М. стануть ледь не щорічними її учасниками. На пришкільних ділянках юннати вирощували високі врожаї зернових,картоплі, кукурудзи, цукрових буряків, навіть бавовнику. Результатами дослідів користувалися місцеві агрономи. А шкільна кролеферма славилася на весь район зразковим порядком і високою ефективністю тваринок. Нагородою за все - дипломи, грамоти, призи. Керівник гуртка разом з юннатами встановлюють тісний зв’язок з ученим - селекціонером, Героєм Соціалістичної Праці,  земляком Максименком Іваном Кириловичем, який проживав у Туркменії і виводив нові сорти кольорової бавовни. А ще була теплиця, яка діяла взимку. Тут вирощували розсаду квітів та овочів для шкільних ділянок і для населення. Щорічні свята урожаю ждали учні  школи з особливим нетерпінням. Важко полічити у скількох районних, обласних виставках брала участь Оксана Максимівна Руденко зі своїми юннатами. І завжди отримували перемогу, нагороди. Чимало її учнів стали вчителями, лікарями, юристами. Кожен із них поніс із собою в життя велику подяку і любов до вчительки. У 1962 році вчительку нагороджено значком «Відмінник народної освіти УРСР» .       

 
Тільки вчитель, який сам захоплений своєю справою, може захопити інших. Часто вона радила своїм учням: якщо невдача, важко на душі, - йди туди, де багато дерев, рослин. Вони допоможуть, втішать, заспокоять.

За багаторічну (більше 40 років) сумлінну працю і великий педагогічний талант у липні 1972 року Указом Президії Верховної Ради України Оксані Максимівні Руденко було присвоєно почесне звання «Заслужений учитель України». Зовсім не змінилася після цього вчителька. Вона , як і раніше була простою і скромною в колективі, доброю порадницею, вірною подругою.
       14 березня 1992 року перестало битися серце вчительки-трудівниці. Вдячні учні пам’ятають про неї, згадують з любов’ю і великою пошаною. Пам’ять про неї вічно живе в серцях її колег та учнів, які кажуть про неї не інакше, як «вчитель від Бога». 
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