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Черкаської області

Олександр Антонович Захаренко – 
випускник Кам’янської загальноосвітньої школи №1
Олександр Антонович Захаренко народився 2 лютого 1937 р. в м.Кам’янка Кам’янського району Черкаської області в сім'ї Антона Івановича і Варвари Вереміївни Захаренко. Батько Антон Іванович – головний бухгалтер машинобудівного заводу – часто радився з сином із найрізноманітніших домашніх, господарських чи інших питань і нерідко, прислухаючись до думки сина, приймав рішення, визначені Олександром. Мати – Варвара Вереміївна працювала завідуючою дитячим садочком – завжди підтримувала всі починання сина. Батьки переда​ли сину щиру любов до людей, до своєї землі і неба, віру в Україну.

Дитинство Олександра пройшло в мальовничому містечку Кам'янці на Чмижині - так називається куток, де стояла батьківська хата Захаренків. Місце мальовниче, над річкою Тясмин. У ті роки не було у місті ні електричного освітлення, ні доріг. У негоду, особливо навесні, тяжко було добиратися до школи. Уроки доводилося Олександрові вчити при гасовій лампі. Але було велике бажання вчитися. Всі учні на той час тягнулися до знань. Олександр був спокійним, завжди зосередженим хлопцем, мрійником. Ще в сьомому класі він намагався зробити планер. Перший детекторний приймач на нашому кутку виготовив Олександр. 
Брат Олександра – Василь Антонович, заслужений лікар України, кардіолог Уманської районної лікарні, згадує: “Олександр робив котушку з варіометром та варив “кристал”, на якому голкою шукали радіостанції, щоб почути музику чи Штепселя з Тарапунькою. Гасова лампа нас не задовольняла, бо нас було троє учнів у хаті, а лампа одна. Олександр вирішив зробити електричне освітлення. Самостійно провів електропроводку в усі кімнати, виготовив пропелер, який крутив “динамку”, що заряджала акумулятор. А від нього ми користувалися освітленням 12-вольтових лампочок”. 
В дитинстві він так захопився мрією побудувати літак власної конструкції та полонив цим своїх друзів, що корпус справжнього невеличкого літака з фанери вже був ними побудований. Проте не було грошей й на двигун, але мрія про власноруч виготовлений літальний апарат, про високе небо залишилась на все життя. Вже навіть коли став знаменитим, відомим педагогом, громадським діячем держави, не полишав своєї вічної мрії – побудувати літак. Багато чого вдалося здійснити із своїх високих мрій, а скільки їх ще залишилось у задумах…

По закінченні війни батьки здали малого Сашка до 1 класу в Кам’янську школу №3. Навчався він на “відмінно”. З усіх предметів. Але особливо любив математику. Друзі згадують, що Сашко в житті був саме тим, хто надихає та організовує на такі справи, про які з теплом і гордістю говорять довгі роки. Поєднання гострого розуму та душевної теплоти сприяло Олександру досягти висот у житті, які йому приготувала доля.
Олександр закінчує Кам’янську 7-річну школу №3 в 1950 році і в цьому році приходить на навчання до восьмого класу Кам’янської середньої школи №1, де і закінчує десять класів. З 1950 року по 1953 рік проходить навчання Олександра в даній школі. Мабуть саме в цей час і остаточно визначається молодий Олександр з вибором професії. Адже величезний вплив на формування майбутнього математика і педагога має вчитель математики Кам’янської загальноосвітньої школи №1 Сергій Іванович Новіцький, який від своїх учнів вимагав нестандартного вирішення задач з фізики і математики. С.І.Новіцький мав професорські знання і великий педагогічний хист. Він знав можливості кожного учня і вимагав відповідно. Сергій Іванович давав учням нові методи миттєвого розв’язання прикладів множення багатоцифрових чисел. Кожен учень повинен був домашнє завдання розв’язати декількома способами, заставляючи учнів бути в постійному пошуку. Олександр Антонович був гордістю вчителя, так як задачі розв’язував миттєво, все в нього перепліталося в математиці. Без заперечень, він був найсильнішим учнем класу і школи. 

“Із 30 учнів класу, – згадує Зайченко Олександр Оникійович, – а клас складався з переростків – дітей війни навколишніх сіл Косар, Грушівки, Ребедайлівки, Юрчихи та з Кам’янки, Захаренко Олександр Антонович був наймолодшим. Лобатий, рідке, як золотий колос, закручене волосся. З першого погляду здавалося, що цьому пацанові буде не легко, між нами дядьками. Під час першої переклички на прізвище “Захаренко” піднялося двоє учнів: худорлява дівчинка у вишитій сорочці, представилася Ніною, це мій брат – Шура. Так в одному класі разом з Олександром навчалася його старша сестра. Навколо Захаренка групувалася своя компанія, в основному це знавці математики. Не любив Олександр давати списувати домашнє завдання чи контрольну роботу. Але коли зверталися однокласники по допомогу з радістю пояснював навчальний матеріал. Олександр, здавалося ніколи не був в гніві, а на його обличчі – завжди була легка посмішка. 

Ще в 9-му класі Олександр своїм одноліткам демонструє свої винаходи: дерев’яні журавлі для води, деталі до вітряного двигуна, човна на вітрилах. А щоб обладнати човна він використав молодого осокора, як порадив батько, а мати віддала простирадла з ліжка. Найбільше диво було коли той човен почав рухатись по Тясмину без втручання людини.

Свою педагогічну діяльність починає О.А.Захаренко з Кам’янської загальноосвітньої школи №1. Не поступивши на механіко-математичний факультет Київського університету імені Т.Г.Шевченка у 1953 році він приходить працювати в Кам’янську вечірню школу №1, де бажання стати вчителем все більше зростало. Важливу роль в цьому відіграв вчитель математики Новіцький С.І., якому не байдужа була доля юнака та знаючи про високий рівень знань з математики приходить на допомогу в скрутний момент та рекомендує відділу освіти району призначити його учителем.

 Він навчає математики учнів – заочників старших за себе – ветеранів війни, які повернулися з фронту. Серед них і відомий на всю Україну один з організаторів спиртової промисловості в державі – Коломієць Дмитро Миронович. Олександр Антонович згадує в своїх творчих доробках про свій перший педагогічний досвід, як вперше зайшов на урок в дев’ятий клас не маючи диплома в кишені. Взявся пояснювати теорему, а з задньої парти учні попросили допомогти розв’язати задачу, над якою вони нібито ламають голови. Як не намагався швидко розв’язати сімнадцятирічний юнак задачу, нічого не виходило. Тільки через перерву він зміг пояснити секрет розв’язку задачі. Після чого ставлення до вчителя змінилося. Адже учні навмисне вишукали завдання, на якому не один вчитель-початківець погорів.

Через рік вступає на фізико-математичний факультет Черкаського педагогічного інституту імені 300-ліття возз’єднання України с Росією. На першому екзамені абітурієнт Захаренко попросив: “А можна відповідати без обдумування?” Викладач, глянувши на дивного абітурієнта, відповіла: “Товаришу абітурієнт. Ви ж не в школі! Сідайте, подумайте. Тут помилки не прощаються”. Відповідаючи на білет, Олександр сказав за звичкою, що виробилася в школі: “Зараз я розкажу вам, як пояснити цю теорему…”
Викладач, який приймав екзамен, був вражений глибиною знань абітурієнта та його вмінням викласти матеріал. На другий екзамен прийшло більше десяти викладачів послухати цього абітурієнта. Голова комісії подякував Олександру за відповідь і сказав: “Як ви здасте диктант, не знаю, але ми постараємося, щоб ви були нашим студентом”.

Бажання творчо працювати не зникає і в студентські роки. Бабенко Марко Володимирович згадує: “В 1958 році зустрів Олександра біля старого приміщення педагогічного інституту в Черкасах. А він мені говорить: “Ідемо я тобі щось покажу” – заводить в кабінет, де три ряди столів. “Це клас програмованого навчання” – сказав він. На кожному столі світилося три лампочки: синя, червона, жовта. У викладача був свій пульт, де висвічувались результати відповідей. Ще тоді можна було проводити тестування студентів, завдячуючи раціоналізаторським знахідкам О.А.Захаренка. Був одним із найактивніших студентів, неординарним ватажком. Не терпів формалізм, як і фальш, у всьому. І це проніс через все своє життя. 
Закінчив фізико-математичний факультет Черкаського державного педагогічного інституту в 1959 році з відзнакою і отримав призначення на роботу в село Сахнівку Корсунь-Шевченківського району Черкаської області. 
У 1961-1963 рр. служив в лавах Радянської армії, де у військовій частині радіозв'язку доторкнувся до мрії свого дитинства – авіації: забезпечував безпеку польотів стратегічних бомбардувальників, що базувалися на знаменитому полтавському аеродромі. На сьогоднішній день – це єдина частина, що несе бойове чергування та стоїть на варті суверенітету, забезпечує безпеку повітряних польотів на території України.
Після служби в Радянській армії повернувся в 1964 році в село, до школи. До 1966 року працював учителем математики та фізики у Сахнівській школі, а з 1966 року був призначений її директором. На цій посаді О.А.Захаренко пропрацював понад 35 років. Він створив нову систему громадянського, сімейного та трудового виховання, на практиці реалізував ідею школи-родини, школи, життя якої тісно перепліталося з життям села, його історією. Пошукова робота учнів спрямовувалася на дослідження родоводу і результатом цієї роботи стала “Енциклопедія шкільного роду” (в 4-х томах), видана у 2000 році.
У Сахнівці О.А.Захаренко створив школу майбутнього – школу ХХІ століття. Здобутки нашого земляка легендарного Олександра Антоновича добре відомі в Україні й далеко за її межами. Усе, що втілював великий педагог упродовж чотирьох десятиріч: будівництво шкільних споруд методом народної толоки, культурно-музейний центр, Криниця Совісті, дивовижний дендропарк, літній і зимовий плавальні басейни, майстерні, міст закоханих, зелені класи, фонтан “Колосок”, навчально-спортивний комплекс, танцювальний зал, ігрові кімнати, обсерваторія, створено музей села, започаткована шкільна багатотиражна газета. Все це і багато іншого спрямовувалось на виховання творчої особистості. 
Багато працюючи над практичним втіленням грандіозних ідей та задумів, Олександр Антонович, на жаль, мав дуже мало часу на літературну творчість і науково - методологічну діяльність. Добротворення – це основоположний принцип захаренківської педагогіки. Визнанням оригінальності і новизни педагогічних ідей О.А.Захаренка стало те, що після його смерті Сахнівській школі було надано офіційний статус “Авторська школа О.А.Захаренка” у 2002 році. 2007 року Міністерством освіти і науки України запроваджено нагрудний знак “Олександр Захаренко”. За час трудової діяльності Олександр Антонович неодноразово обирався депутатом різних рівнів – від сільської Ради до Верховної Ради СРСР з 1986 по 1991 рік. Неодноразово відзначався державними нагородами: медалями “За трудову відзнаку”, “За доблесний труд”, медаллю А.С.Макаренка, орденом Леніна, знаком “Відмінник освіти СРСР”, орденом “Знак Пошани”, має почесне звання “Заслужений учитель УРСР” в 1974 році, почесне звання “Народний учитель СРСР” в 1983 році. У 1989 р. О.А.Захаренко був обраний членом-кореспондентом Академії педагогічних наук СРСР, а через три роки його було призначено академіком-засновником Академії педагогічних наук України в 1992 році. У 1999 році Олександра Антоновича обрано дійсним членом Російської Академії освіти. 
Із того часу пройшло більше півстоліття. У вічність іде людина. Але її справа житиме у віках. Про видатного педагога, якого зростила благодатна Кам’янська земля пам’ятають і донині. 11 травня 2007 року з нагоди 70-річчя від дня народження в Кам’янській ЗОШ №3 відкрито меморіальну дошку та музей О.А.Захаренка. 
У Кам’янській ЗОШ №1 особливе місце у навчально-виховній роботі школи займає музейна справа. О.Захаренко писав: “Розповідаючи про історію рідної країни, революційні, бойові й трудові подвиги радянських людей, звитяжне життя односельчан, педколектив виходить з того, що патріотизм, інтернаціональна єдність народу є невичерпним джерелом формування громадянських якостей учнів. Через конкретне, особисте до великого, загального, державного”. Виховати патріотів держави – це важливе завдання. 
Для реалізації цієї мети відкритий при Кам’янській ЗОШ №1 школі в 1995 році музей “Історії рідного краю та бойової слави”. Експозиція музею складається з таких розділів: “Внесок наших земляків у роки ІІ світової війни”, “Воїни-інтернаціоналісти”, “Cлава Україні – Героям слава”, ”О.С.Пушкін в Кам’янці” та “П.І.Чайковський в місті Кам’янка”, “Літературне краєзнавство”, “Історія школи”, “Нумізматика”. Саме в цьому музеї відкритий розділ, де зібрані матеріали про Олександра Антоновича Захаренка: “Від учня – до академіка”. 
Члени гуртка “Краєзнавець” досліджують життєвий шлях свого земляка, видатного педагога Черкащини, якого народила земля Кам’янки, та дала путівку в життя – Кам’янська ЗОШ №1. Бо саме в ній прищепили велику любов до предмета математики та саме тут розпочав він трудову діяльність. 
 Кам’янська загальноосвітня школа №1 продовжує виконувати своє головне завдання: навчати та виховувати підростаюче покоління. У своїй роботі педагогічний колектив використовує поради свого колишнього вихованця, а нині визнаного майстра педагогічної справи. Фактично - справжнього учителя-практика, директора з великої букви. Тому й є неоціненними ті мудрі поради, які в лаконічній формі були висловлені досвідченим та творчим педагогом у його книгах “Школа над Россю”, “Поспішаймо робити добро”, “Енциклопедія шкільного роду”, “210 шкільних лінійок.” Адже, книги О.А. Захаренка “Слово до нащадків”, “Поради колезі, народжені в школі над Россю” – це Біблія Педагогіки, яка є дороговказом практично всім педагогам від молодого спеціаліста до вчителя зі званням. 

Можна з гордістю сказати, що наш земляк, Олександр Антонович Захаренко – самовіддана людина, людина, яка прожила щасливе життя, тому, що тільки в праці людина може бути по-справжньому щаслива. 
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