Матеріали зібрав і узагальнив 

Володимир Михайлович Неумитий,

методист відділу освіти 

Звенигородської районної державної адміністрації
Звенигородщина 

в подіях революції 1917-1921 років
У період революційних подій 1917-1921 років територія сучасного Звенигородського району входила до складу Звенигородського повіту Київської губернії (утворений  в 1796 році, ліквідований у 1923 році). Повіт був великий, 12 волостей. Охоплював території сучасних Звенигородського, частини Лисянського, Тальнівського, Катеринопільського, Городищенського, Шполянського районів. Населені пункти сучасного Звенигородського району належали до волостей:

· Гусаківської (Гусакове, Вільхівець); 
· Єрківської (утворена в кінці ХІХ ст. об’єднанням Богачівської та Стебнянської волостей). Входили села Стебне, Богачівка, Юрківка, 

· Козачанської (Козацьке, Княжа);
· Неморозької (Неморож, Водяники, Мурзинці, Мизинівка, Озірна, Попівка, Стара Буда);

· Пединівської  (Пединівка, Будище, Гнилець, Моринці);

· Стецівської (Стецівка, Чичеркозівка);

· Тарасівської (Тарасівка, Боровикове, Демков, Шевченкове (Кирилівка), Хлипнівка (Верески), Гудзівка (Попів Ріг), Михайлівка);

· Чижівської (Чижівка, Рижанівка, Кобиляки, Чемериське)
· Село Ризине в описуваний період входило до складу Русалівської (Багвянської) волості Уманського повіту Київської губернії.

До складу вказаних волостей входили також населені пункти, які при сучасному адміністративно-територіальному устрої знаходяться в межах інших районів Черкаської області.
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Згідно із Законом «Про адміністративно-територіальний поділ України» від 6 березня 1918 року, частина повіту мала увійти до складу Черкаської землі Української Народної Республіки. (Черкаська земля – земля Української Народної Республіки. Адміністративно-територіальна одиниця найвищого рівня. Земський центр – місто Черкаси Заснована 6 березня 1918 року згідно з Законом «Про адміністративно-територіальний поділ України», що був ухвалений Українською Центральною Радою. Скасована 29 квітня 1918 року гетьманом України Павлом Скоропадським, що повернув старий губернський поділ часів Російської імперії. Адміністративна межа між Черкаською землею та Побожжям мала проходити по території Звенигородщини. (Дивись карту.))
Таким чином, події 1917-1921 р.р., описані очевидцями, стосуються не сучасного Звенигородського району, а території, набагато більшої. В даній же довідці будуть зазначені події і особи, які діяли в межах сучасного Звенигородського району.
1917 рік

Із перших днів революції 1917 року жителі Звенигородщини активно включились в революційний процес. 
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       Особливе патріотичне піднесення було у селах Звенигородського повіту. При чому на всіх ділянках життя. У волосному центрі селі Гусаковому місцеві жителі, очолювані Никодимом та Хрисантієм Смоктіями зорганізувались і заснували в березні 1917 року курінь Вільних Козаків. Козачий рух охопив весь повіт. По всіх колишніх волостях було створено курені. Так, лисянський очолив Сорока, тарасівський – А.Шевченко, а козацький – досвідчений Панас (Опанас) Шаповал.   На з’їзді у Звенигородці 23 квітня 1917 року прийняли своєрідний статут Вільного Козацтва, в якому йшлося, що воно «організовується для оборони вольностей українського народу та охорони ладу». Влітку  чисельність Звенигородського коша  становила близько 2500 осіб, а на початок 1918 року зросла до 20 тисяч. Отаманом Вільного козацтва було обрано кальниболотського вчителя Семена Гризла.

В цей же час 23-24 квітня у Звенигородці відбувся з’їзд учителів повіту, щоб налагодити навчання українських дітей. На ньому прийнято таку постанову, щоб перевести школи на українську мову навчання, а їх називати народними. 

Восени 1917 року в Звенигородці  виникла більшовицька організація в складі 17 осіб. Було утворено ревком (Г Герасун, С.Семенов, І.Чижов), який очолив Б. Кац. На Звенигородщині, окрім формувань Вільного Козацтва, діяли окремі підрозділи війська УНР і навіть червоні загони, як ось Туза, що не визнавали московської зверхності.
1918 р.

11 лютого 1918 року в Звенигородці зібрались  деле​гати повітового з'їзду Рад робітничих і селянських депутатів. Голова Земської управи Н.Смоктій дав знати Гусаківському куреню і він на чолі із курінним А.Шкільним прибув у Звенигородку. З’їзд більшовиків було розігнано і визнано не чинним. Під час втечі його організатор Б.Кац був убитий.

Після захоплення м. Києва більшовиками у лютому 1918 р. отаманом Звенигородського Коша Вільного козацтва став Ю.Тютюнник. 

21-22 лютого 1918 року об’єднані курені Вільного Козацтва Звенигородщини (командир Федот Бондар), Черкащини (командир Водяний) та Єлизаветщини (командир Кульчицький) в кількості понад 8000 козаків, серед яких звенигородців було більше половини – 4620 розгромили 8-у більшовицьку армію М.Муравйова на станції Бобринська.

Друга важлива операція розгорталася безпосередньо на Звенигородщині при кінці лютого 1918 року. Вільні Козаки роззброїли 2-й корпус російської гвардії, забравши гвинтівки, набої та амуніцію. Пізніше вони здобули у 6-го та 7-го кавалерійських драгунських полків 2000 коней, сідел, а також майно і зброю. 

1918 рік ввійшов в історію Звенигородщини в першу чергу козацько-селянським повстанням проти гетьманської влади та німецько-австро-угорської окупації. Звенигородське повстання розпочалося 3 червня 1918 р. виступом селян с.Орли Лисянської волості Звенигородського повіту проти карального загону, що прибув у село. 4 червня у с.Ганжалівка селяни розгромили ще один німецько-гетьманський загін. Повстала й Лисянка, а невдовзі і весь повіт: 5 червня виступили селяни сіл Моринці, Пединівка, Вільшана. 7 червня на боротьбу піднялися селяни с.Озерне, в руки повстанців перейшли Піски - передмістя м.Звенигородка. Селянсько-козацькі загони громили карателів і ліквідовували місцеві органи гетьманської влади. Після звільнення від окупантів Лисянки, основні події відбувались поблизу Звенигородки – бій повстанців з втікаючим лисянським гарнізоном поблизу сіл Озірна, Неморож; – знищення поблизу села Гусакове німецького загону, який прямував з Умані на допомогу звенигородському гарнізону; – штурм Звенигородки 9-го червня 1918 року. В справжні фортеці перетворили німці приміщення ремісничого училища, комерційної школи, горілчаний склад. Але, захоплена у німців в бою під Гусаковим артилерія зробила свою справу і місто здалось повстанцям, яких було до 30 тис. чоловік. Німці віддали всю зброю і під наглядом українських старшин пішли полоти цукрові буряки, а кадети були розстріляні. Та надовго втримати перемогу в своїх руках повсталі не змогли і вже 14 червня 1918 року залишили місто.
Після приходу в Звенигородку німців у повіті було спалено кілька сіл, розстріляно частину повстанців, тисячі осіб з числа інтелігенції заарештовано і вислано до таборів у Німеччину. Партизанська боротьба тривала до кінця літа. 

Очолювали повсталих досвідчені отамани, які ще рік тому стояли у витоків Вільного Козацтва: Никодим та Хресант Смоктії, Семен Гризло, Антін Шкільний дід Шаповал та ін. Повстанським рухом проти окупаційних військ у краї керував Л.Шевченко, родич геніального українського поета Тараса Шевченка. Його брат Ананій був курінним Тарасівської сотні Вільного Козацтва. Роботою штабу повстанців керував поручик Кривда. Ідейним натхненником став отаман Звенигороського коша Вільного Козацтва Ю.Тютюнник.


В радянські часи історія цього повстання зазнала значних перекручень: керівництво повстанням  було приписане більшовикам, які боролись за встановлення в краї радянської влади. 

(більш детально про історію Звенигородського повстання 1918 року можна прочитати в статті  В.Щербатюка «Звенигородське збройне повстання» - ж. «Воєнна історія» №2, 2002 р., або за посиланням: http://warhistory.ukrlife.org/2_02_6.htm )

У селі Кирилівка у вересні 1918 року було створено Кирилівську народну учительську семінарію імені Т.Г.Шевченка.

В грудні 1918 року в повіті було встановлено владу Директорії. Повітовим комендантом призначено Мельничука, комісаром – М.Павловського.
1919 рік.

8 січня 1919 р. –за наказом комісара Павловського в Звениго​родці було вбито Л.Шевченка.

Важке становище склалося на Україні 1919 року. З одного боку тиснула Добровольча армія Денікіна, з другого – московська Червона армія Троцького з її українськими частинами.
Протягом лютого 1919 року тривали бої за Звенигородку між військами УНР та більшовиками.
2 лютого більшовики вступили в Звенигородку і наклали на місто контрибуції, але вже 10 лютого відступили під натиском полку М.Павловського. 

23 лютого в місто знову вступили більшовики.

У лютому 1919 р. відбулося об'єднання частин Звенигородського коша Вільного Козацтва отамана Ю.Тютюнника з загонами отамана Матвія Григор'єва, в результаті якого утворилася могутня Повстанська армія (23 тисячі багнетів і шабель, 52 гармати, 20 бронепоїздів). Командувачем Повстанської армії став М.Григор'єв, а Ю.Тютюнник начальником штабу. В цей час і до травня 1919 року М. М.Григор'єв і Ю. Тютюник прийняли сторону Червоної армії проти денікінців (поки не зрозуміли суті політики більшовиків).

13 квітня 1919 – в приміщенні комерційної школи (нині – Звенигородська спеціалізована школа №3) відбувся повітовий з'їзд Рад селян, робітників та червоного козацтва.
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Травень 1919 – в Звенигородці створено першу комуну.

13 червня 1919 – звільнення Звенигородки та повіту від більшовиків військовими відділа​ми отамана Ю.Тютюнника під час його рейду з бригадою М.Григор'єва на з'єднання з регулярними частинами УНР.

18 серпня 1919 – відбулося захоплення Звенигородки військами А.Денікіна.

Але політика денікінців не була підтримана населенням повіту. 
На початку вересня 1919 р. у районі Чигирин-Звенигородка проти білоґвардійців уже діяли повстанські загони силою в 500 бійців, створені старшинами армії УНР - поручником М.Палієм-Сидорянським, хорунжим Калюжним та отаманом П.Соколом. «У повіті оперують банди Калюжного та Холодноярський петлюрівський полк», - повідомляв звенигородський комендант. Маючи наказ командувача Київської групи армії УНР отамана Ю.Тютюнника дезорганізувати білоґвардійські тили, загони М.Палія-Сидорянського й Калюжного навіть захопили на деякий час Звенигородку. «Солдатам денікінської армії наказую негайно розстрілять всіх офіцерів і, передавши зброю українському трудовому селянству, відправитись на родину, - ішлося у виданому М.Палієм-Сидорянським наказі №1: «Солдат денікінської армії, пійманий зі зброєю, буде розстрілюватись.»
Наприкінці вересня проти повстанців було кинуто дві сотні партизанського дивізіону 42-го Донського козачого полку, зняті з українського фронту. Однак знищити повстанські загони білим не вдалося, і збройні сутички в околицях Звенигородки не припинялися.

У цей же час у Звенигородському повіті діяв червоний партизанський загін під командою Туза - колишнього командира більшовицького Звенигородського караульного батальйону, який кинув військову службу й повернувся на Звенигородщину.

Реґіоном підвищеної повстанської активності в жовтні залишалася Звенигородщина. Найбільшими за чисельністю були загони М.Палія-Сидорянського й Калюжного, які білоґвардійцям так і не вдалося знищити. «Палій у Звенигородщині оставив організаторів повстання, які будуть чекати нашого наступу і відповідного наказу про загальний рух повстань в тилу», – такий запис з'явився у щоденнику штабу армії УНР 11 жовтня 1919 р. Наприкінці жовтня білоґвардійська розвідка відзначала бойову діяльність загонів Палія (600 бійців), Калюжного (200 бійців), а також невеличких відділів отамана С.Гризла. Існували на Звенигородщині й повстанські формування пробільшовицької спрямованості – боротьбистський загін Петренка (300 осіб) і невеличкий червоний загін Афанасьєва (50 осіб).
( Більш детально - М.А.Ковальчук  ПОВСТАНСЬКО-ПАРТИЗАНСЬКИЙ РУХ ПРОТИ БІЛОҐВАРДІЙЦІВ НА КИЇВЩИНІ (ВЕРЕСЕНЬ 1919 - СІЧЕНЬ 1920 рр.)
В грудні 1919 р. Звенигородка була зайня​та Вільшанським революційним більшо​вицьким загоном під керівництвом Г.Коваля. Було утворено повітовий Комітет КП(б)У – секретар Г.Коваль.

1920 рік

 Протягом 1920 року  тривала боротьба між українським національним рухом та більшовиками. Повстанські загони Павловського й Сидоренка, вільні козаки Гризла, та й майже все населення Звенигородщини підтримали перший Зимовий похід, який тривав від 6 грудня 1919 року по 6 травня 1920 року.

Об`єднані повстанські загони напали на червоноармійців, які безчинствували в Ризиному і Софіївці – стріляли по сусідньому селі Янківці (тепер Лісове), в якому люди святкували храм. Повстанці взяли в полон п`ять червоноармійських командирів. Потім розформувавшись на три полки, повстанці рушили далі по Шевченківській батьківщині – на Кирилівку,  Медвин, Цвіткове.

Повстанці відбивали у червоноармійців найосновніше озброєння – кулемети. Антибільшовицьке повстання розгорнулося від Умані і до Таращі. П.Дерещук узгоджував свої дії із отаманами: Гризло діяв в районі Катеринополя і Звенигородки, Цвітковський – Лисянки і Таращі, Павловський – по лінії Іваньки, Шаулиха, Звенигородка. Метою повстання, як говорили пізніше повстанці на слідстві, було визволення України.
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Під час цих подій 30 січня 1920 Звенигородку ненадовго захо​пив загін отамана Туза.

З кінця травня 1920 року в повіті утверджується радянська влада.

13-15 червня 1920 – робота селянсь​ко-робітничого з'їзду Звенигородсько​го повіту. Створення повітового Ревко​му.

Липень-серпень 1920 – створення перших комітетів незалежних селян в с.Мурзинці, с.Гусакове, с.Озірна, с.Моринці, с.Кирилівка (Шевченкове).

22 серпня 1920 – перший з'їзд пред​ставників комітетів незаможних селян.

Також в серпні 1920 р. спостерігається активізація дій пов​станських загонів, яким вдалося на короткий час  захопити Звенигородку.

14.09.1920  –  стараннями Софії Мефодіївни Терещенко засновано Звениго​родську художню школу ім.Т.Шевченка.

Також в 1920 р. розпочали роботу 5 шкіл І ступеня, бібліотека. Ремісниче училище реорганізовано в професійно-аграрну школу (пізніше – с/г технікум).

Наприкінці грудня 1920  в Звенигородці два дні перебу​вав  загін Н.Махна.

1921 рік
В населених пунктах повіту утворюються сільськогосподарські артілі.

На початку 1921 року Кирилівка (Шевченкове) стає волосним центром.

У 1921 році повстанці підтримали другий Зимовий похід, який очолював Юрій Тютюнник. На Звенигородщині протягом 1918-21 р.р. діяли загони очолювані отаманами Гризлом, Пугачем, Яблучком, Тузом, Загороднім, Жуйводою, Лютим-Лютенком, Д. Цвітковським (Квітковським). Але в цей час повстанський рух іде на спад.
1922 рік
Більшовики організовують одну із масштабних операцій по боротьбі з повстанським рухом – з’їзд повстанських отаманів у Звенигородці.


В нетрях ГПУ-ЧК розробили і створили фіктивний центр «Чорноморська повстанська група». Через неї виявляли загони самостійників, невдоволених радянською владою. Групу очолили зрадники української справи – колишній полковник генштабу армії УНР Трофименко та сотник Завірюха. Провокаторів заслали в оточення Л.Загороднього, отамана Холодноярської дивізії. В наказі «провокаторів» старшин і козаків закликали: «Довести свою щирість у боротьбі за незалежність краю… З огляду на наступний рух 30 вересня (1922 р.) призначаю груповий з’їзд для вирішення плану та інших справ. Місцем з’їзду призначаю м.Звенигородку. На нараді бути всім командирам дивізій, полків і головам організацій. В саму Звенигородку входити обережно…»  

На два дні раніше, ніж планувалося, відбувся з’їзд. Одначе з різних причин не всі отамани прибули у Звенигородку. Основних провідників заарештували  відразу. Серед них отаманів Ларіона Загороднього, Дениса Гупала, Мефодія Голика-Залізняка, Тимофія Коломійця, Олексія Добровольського, Василя Ткаченка.  Було проведено арешти борців за Українську Державу в ряді міст. Обезголовлений рух зазнав непоправних втрат і поразки. Від ув’язнених отаманів вибили «покаянну заяву»:  вони жалкують, що вели боротьбу із радянською владою. Потім чекісти пішли ще на одну провокацію. Розіграли сцену втечі і в дворі Київської тюрми розстріляли  38 провідників за Українську державу. Слідство над Ларіоном Завгороднім тривало довго і коли отамана не вдалося зламати, 2 лютого 1923 року його засудили до розстрілу. 

Активна боротьба закінчилася і люди перейшли на пасивний спротив.
