Не знаючи свого минулого, ми не матимемо майбутнього.
Історія державотворення України та уродженець Кам’янщини 

Ф.П. Швець.

Історія держави і права України, багатовікової боротьби її народу за створення своєї національної державності показує, що ця боротьба відбувалася у виключно складних умовах. Доводилося постійно протидіяти прагненню агресивних сусідів запровадити на території України колоніальний режим, ліквідувати не тільки паростки української національної державності, але навіть таке державне утворення, як українська козацька республіка і держава Богдана Хмельницького.
Українська національна державність бере початок від могутньої середньовічної східнослов'янської держави — Київської Русі. Ідея розбудови української національної державності розвивалася одночасно із формуванням української народності. Вже Данила Галицького сучасники не без підстав називали "українським королем".

У боротьбі з підступними намірами Литви та Польщі, зазіханнями кримського хана формувалася й міцніла козацька держава — Запорізька Січ.

Вона й до сьогоднішніх днів зберігається у пам'яті народній як символ української державності, яскравий взірець української державної ідеї, зразок самореалізації народної волі.

Новий спалах боротьби та, на жаль, тільки тимчасові перемоги у відродженні української національної державності почався після Лютневої демократичної революції 1917 p. Важливою віхою на цьому шляху стало проголошення Української Народної Республіки у листопаді 1917 p.  Особливою проблемою в національному державному відродженні було утворення в західних регіонах України в жовтні 1918 p. Західної Української Народної Республіки (ЗУНР). І нарешті, майже паралельно з утворенням ЗУНР на більшій частині України, починаючи з листопада 1918 p., проходило відновлення УНР на чолі з Директорією і об'єднання її з ЗУНР. 

Саме в під час цих подій був визначною постаттю Ф.П. Швець, уродженець Кам’янщини.

   Федір Петрович Швець народився 11 листопада 1882 року у містечку Жаботин Черкаського повіту, територія сучасної Кам’янщини. З дитинства маленький Федір тягнувся до знань, самотужки навчився читати, не розлучався з старою потріпаною книжечкою «Географія світу», в якій розповідалось про природу, гори та мінерали, тож любов до геології розвинулася ще з дитинства. Закінчив вище училище і поступив до Тартуського (Дерптського) університету на фізико-математичний факультет. В 1910 році після закінчення навчання працював асистентом кафедри геології. З 27 травня 1910  по 20 серпня 1915 року викладав природничі науки в Тартуській гімназії імені Олександра І.
Отже, можна припустити, що Ф.Швець був членом Дорпатської української студентської громади. Саме тут він отримав  виховання  бути свідомим діячем для рідної України, зміцнився національно. Як член товариства він не обмежувався культурною роботою, чимало часу віддавав політичній діяльності, його хвилювали проблеми ідеології, причому спочатку  Ф.Швець був прихильником  лівих націоналістичних поглядів. 

У 1915 році одержав посаду приват-доцента кафедри палеонтології. В роки І світової війни викладачі Тартуського (Дерптського) університету виїхали в Центральну Росію. Можливо і Ф.Швець покинув Тарту перебравшись в інший університет. Про це свідчать його геологічні дослідження на Керченському півострові, Кавказі та в Криму. 

Прекрасно Федір Петрович розумів потреби селян в освіті та медицині. Як згадують старожили Жаботина, саме завдяки його клопотанню в селі в 1906 році було закладено земську лікарню, а потім відкрито двокласне земське парафіяльне училище. 

У березні 1917 року він повернувся в Україну. І одразу поринає в політичне життя Центральної Ради. На з’їзді діячів українського села (6-7 квітня 1917 року) Ф.Швеця обрано членом ЦК Селянської спілки від Черкаського повіту, а також членом ЦК Української партії соціал-революціонерів. У червні 1917 року на І Всеукраїнському селянському з’їзді він увійшов до Всеукраїнської ради селянських депутатів  і був делегований до Української Центральної Ради. Обрано членом Українського наукового товариства. Одночасно Федір Швець працював у ІІ київській гімназії. 

Одним із найбільших надбань національного відродження України 1917 року стало заснування і функціонування первістка національної вищої освіти і науки – Київського українського народного університету. Ф.П.Швеця делеговано від УНТ очолити природничо-технічну комісію, яка готувала відповідні пропозиції, зокрема, щодо відкриття факультетів і вироблення під них навчальних класів. Потрібно було підібрати не лише фахових лекторів, а ще й здатних викладати українською мовою. А тому в вересні 1917 року Ф.П.Швеця було запрошено на роботу до КУНУ.  Заклад  складався з трьох факультетів. Фізико-математичний повинен був очолити Ф.Швець. Великим мінусом роботи університету була недостача україномовної літератури. А тому 29 жовтня 1917 року Рада лекторів утворила спеціальну бібліотечну комісію в складі шести осіб ( Ф.П.Швець в ній був також ), якій доручили відповідати за формування бібліотечних фондів. Нашого земляка було включено Радою лекторів університету в березні 1918 року до спеціальної комісії, якій доручено зайнятися вирішенням питань, пов’язаних із заснуванням в різних містах українських народних університетів. Зокрема, у травні 1918 року було створено комісію по утворенню Кам”янець-Подільського університету, до складу якої  увійшов і Ф.Швець. 

Не поривав Федір Петрович зв’язків із своїм рідним селом, періодично в ньому буваючи. Жителі села Жаботина розповідали, як одного разу приїхав у село представник Української Центральної Ради Ф.Швець. Він скликав на флярківському кладовищі збори жителів Жаботина, Флярківки і Михайлівки. Вилізши на стіл, Ф.Швець гучним голосом заявив своїм землякам, що Українська Центральна Рада закликала німців для наведення порядку. Політик наголосив, що настав час будувати самостійну українську державу. Але роки неспокою все більше котилися по Україні. Під час наступного візиту в своє рідне село Ф.Швеця чекало глибоке розчарування. Селяни з лютою ненавистю кинулися громити панські економії. Ф.П.Швець намагався зупинити селян промовляючи: «Що ви робите? Ловіть пташок, а гніздечка їх нехай зостаються». Він прекрасно розумів, що не потрібно руйнувати навколо себе все, для того, щоб побудувати нове суспільство. Інколи результатами заворушень вдало користувалися ледарі, п’яниці, злодії. 

6 жовтня 1918 року відкрито Київський державний український університет. Ф.Швеця було прийнято на фізико-математичний факультет професора геології. Літо-осінь 1918 року це той період, коли Ф.П.Швець розпочинає активно займатися політикою. 

Лідери провідних опозиційних сил створили Український національний союз, одним із керівників якого від Селянської спілки став Ф.Швець. Ще в жовтні 1918 року у редакції «Нової Ради» за ініціативи В.Винниченка відбулися збори провідних опозиційних політиків, де був присутній Ф.Швець. Слід зазначити, що на цих зборах Ф.Швець висловився проти можливого збройного виступу проти гетьманського режиму. Можливо цьому посприяла зустріч 5 жовтня 1918 року лідерів опозиції В.Винниченка, А.Ніковського і Ф.Швеця з гетьманом Скоропадським, де обидві сторони намагалися дійти до згоди і порозуміння. 

Не до кінця з’ясованим залишаються питання: хто і в якій спосіб прийняв ріше-ння про початок повстання, обрав Директорію та надав їй владних повноважень. За офіційною версією, поширеною і в тогочасній, і в сучасній історіографії, вважається, що її утворив Український національний союз, який поклав на неї завдання збройного повалення Гетьманату. Проте жодних документів УНС щодо створення Директорії та її повноважень істориками не виявлено. Не згадували про них й безпосередні творці Директорії — В. Винниченко та М. Шаповал. 

Перший підводний камінь під майбутнє Директорії був закладений вже при її обранні. До керівництва у вигляді колегіального органу звичайно вдаються у складних політичних обставинах, під час революційних ситуацій і т. ін. Тобто така форма цілком відповідала моменту. Чого не можна сказати про персональний склад, для якого і тоді і зараз складно знайти логічні пояснення. Її очолив В. Винниченко (УСДРП) — натхненник і організатор повстання. Хоча й було вирішено обирати лише з осіб, присутніх на нараді, до Директорії увійшов С. Петлюра (УСДРП), який кілька місяців перед тим провів у в’язниці і не був причетний до підготовки повстання. Петлюру обрали заочно, на майже ультимативну вимогу січових стрільців.  

Отже, було вибрано Директорію в такому складі: голова Директорії В.Винниченко (від УСДРП), члени: С.Петлюра (від УСДРП) й Ф.Швець (від Селянської спілки). Власне Директорія, на думку того засідання, мала бути тільки з трьох чоловіків. Двох чоловіків було додано тільки тимчасово. Це були А.Макаренко (безпартійний, голова профспілки залізничників) та П.Андрієвський (УПСС). 

Про членів Директорії взагалі, і про Ф.Швеця, зокрема, були різні думки. Як відмічав В.Винниченко: „З погляду того моменту, це був склад людей мужніх, самовідданих, воістину героїчних. Ф.Швець, А.Макаренко, П.Андрієвський знали, що членів Директорії буде в першу чергу розстріляно руською офіцернею німецького „гетьмана”, яка гасала по Києву, шукаючи нас. І вони не відмовлялись взяти на себе запропонований  пост у керівному органі революції, яке зробили інші”. 

22 січня 1919 року на Софіївській площі в Києві член Директорії Ф.Швець оголосив Акт злуки, де проголошував про об'єднання УНР і ЗУНР в єдину державу. Проголошення акту Злуки було призначено на 12 годину 22 січня 1919 року на Софіївському майдані столиці. При вході з вулиці Володимирської було збудовано тріумфальну арку. Її прикрасили старовинними гербами України і всіх її частин. Член галицької делегації Лонгвин Цегельський прочитав ухвалу Української Національної Ради ЗУНР про возз’єднання з Українською Народною Республікою. У відповідь член Директорії Федір Швець зачитав відповідний Універсал. Член галицької делегації Ярослав Олесницький перекладав ці промови французькою мовою з огляду на присутність на цій урочистості іноземних дипломатів. Оскільки радіофікації тоді не було, документи прочитували тисячам присутніх спеціальні окличники (читці) на чотирьох кутах площі. Сценарій цього історичного дійства розробив видатний український актор і режисер Микола Садовський.
Урочисто переливалися дзвони Святої Софії, а на Володимирській вулиці, Софійському майдані зібралися тисячі киян. Солдати, козаки, синьожупанники. Враз дзвони стихли, і серед морозної тиші, карбуючи слова, розпочав читати Універсал Федір Швець."Однині воєдино зливаються століттями одірвані одна від одної частини України – Західно-Українська Народна Республіка (Галичина, Буковина і Угорська Русь) і Наддніпрянська Велика Україна.  Здійснилися віковічні мрії, якими жили і за які вмирали найкращі сини України. Однині є єдина незалежна Українська Народна Республіка. Однині народ український, визволений могутнім поривом своїх власних сил, має змогу об’єднаними дружніми зусиллями всіх своїх синів будувати нероздільну самостійну Державу Українську на благо і щастя всього трудового люду". 

23 січня Акт злуки одностайно був схвалений трудовим конгресом України, що відкрився напередодні. 24 січня Рада Народних Міністрів постановила: "На доповнення відповідних Законів встановити щорічне святкування 22 січня, дня проголошення Українською Центральною Радою самостійності України". 

Після урочистого проголошення злуки на Софійській площі відбувся молебень, а потім — військовий парад під керівництвом полковника Івана Чмоли. Приймав парад полковник Євген Коновалець. 

Ф.Швець піклувався про Українську Православну Церкву. Він був прихильником Української автокефальної церкви. 7 жовтня 1919 р., було прийнято Декрет Директорії Української Народної Республіки. Піклуючись про найкращий стан Української Святої Православної Церкви, уряд УНР цим декретом підтвердив виданий 1-го січня 1919 р. закон, що православна церква Українська автокефальна, ні від московського, ні від якого другого церковного уряду незалежна. Вищою Православною Церковною Владою в Українській Республіці визнавався лише Церковний Собор Української Православної Церкви. Декретом передбачалося скликати Український Синод не пізніше 14 жовтня 1919 р. Повний устав Синоду мав виробити сам Священний Синод разом з Міністром Ісповідань і керувати ним до Всеукраїнського Церковного Собору. 

14 жовтня 1919 р. відбулося відкриття Священного Українського Синоду. При відкритті Синоду було зачитано згаданий Декрет Дирекції УНР та її універсал від 7 жовтня 1919 р. до українського народу про заснування цього органу. Перед початком діяльності Синоду о 16-й годині дня в університетській церкві св.Миколая був відправлений молебень, на який прибуло чимало духовенства і мирян. Серед них були С.Петлюра, Ф.Швець і А.Макаренко. Молебень правив протоієрей В.Липківський, який говорив про необхідність церковної реформи в Україні, оскільки канони втратили своє значення. 

Одне з найголовніших моїх відкриттів в роботі - це те, що найвищий етап в діяльності Ф.Швеця – це робота в складі Директорії УНР. Зокрема оголошення Акту Злуки УНР та ЗУНР – подія, яка навічно внесла Федора Петровича до корифеїв соборної України.  І коли ми сьогодні чуємо, що соборність України не могла бути без 1939 року, то знову і знову на думку спадають спогади сучасників про ті хвилюючі хвилини на Софійському майдані, коли в єдиному пориві народ український Півдня і Півночі, Заходу і Сходу, Кубані і Білгородщини, Курщини і Холмщини проголосив Акт злуки, Акт самостійної соборної держави України. 

В квітні 1919 р. П.Андрієвський, який вийшов зі складу Директорії і разом з отаманом Оскілкою, Ф.Швецем і Є.Петрушевичем постановили здійснити „переворот”, що швидко був придушений С.Петлюрою. Частини армії УНР відступали на Волинь. Петрушевич і уряд ЗУНР виїхали до Відня. 15 листопада 1919 р. за спільним рішенням Директорії та уряду УНР Ф.Швець і А.Макаренко виїхали з дипломатичними дорученнями за кордон, передавши всю повноту влади С.Петлюрі. З цього моменту Директорія фактично розпалася. 25 травня 1920 р. постановою уряду УНР Ф.Швець був виведений зі складу Директорії УНР. 

Останньою спробою відновити Українську державу збройним шляхом став Другий зимовий похід у листопаді 1921 р., який закінчився трагічно і не приніс очікуваних результатів. Підняти загальноукраїнське народне повстання не вдалося. Невдачі викликали в еміграційних колах обстановку непорозумінь, породжували безпорадність, панічні настрої, політиканство і розлад. Опозиційні настрої переростали в плани усунути С.Петлюру з провідного становища в державному центрі УНР. Особливо наполягали на цьому колишні члени Директорії УНР П.Андрієвський, А.Макаренко і Ф.Швець. Вони неодноразово розповсюджували свої заяви з критикою С.Петлюри, посилали звернення до урядів інших країн про „Незаконність” його уряду тощо. Проте вони не мали ні державного апарату, ні структур, ні механізму реалізації своїх задумів, ні підтримки громадянства. А.Макаренко і Ф.Швець і далі вважали себе членами Директорії. Щоправда, документів, що свідчили б про якусь їхню діяльність у наступні роки, знайти не вдалося.
 Більш успішніше Федір Швець закордоном працював на освітній ниві. В Чехії він був викладачем українських вищих шкіл. З 1923 року професор геології Українського вільного університету. Число професорів на Празький період історії УВУ значно збільшилося, порівнюючи з Віденським. До професорів, що приїхали з Відня, приєдналося багато вчених із Західної України; вони брали участь в УГА і залишилися на Заході, інші приїхали з підсовєтської України з армією УНР, а інші в дипломатичних місіях, за гетьманської держави, або Директорії. Серед них були видатні вчені, як В. Біднов - історик української Церкви, з Катеринослава, В. Кубійович - колишній доцент Краківського університету, географ - Б. Матюшенко, В. Щербаківський, археолог з Полтави, О.Шульгин - історик, амбасадор Української Держави в Болгарії, О.Лотоцький - церковне право, Ф. Швець - геолог та О. Андрієвеький - цивільне право та інші. 

 Ф.Швець разом з О. Андрієвським і А. Макаренком Створили Українську Національну Раду , яка мала об’єднати наддніпрянських українців в еміграції. Помер Федір Петрович Швець 20 червня 1940 року у Празі,   де й похований. Підводячи підсумок даного періоду життя, слід зазначити, що в еміграції Ф.Швець не поривав зв’язків з Україною, вів активне політичне життя. Але цей період життя ще мало досліджений , потребує аналізу архівних документів Києва, Праги та інших місць перебування видатного земляка. В майбутньому це і буде  мета і завдання моїх наукових досліджень.
Але процес розбудови незалежної демократичної держави був припинений тоталітарним радянським режимом. Сім десятиріч Україна входила до складу колишнього Союзу РСР. її державність в цей період мала переважно формальний характер. Лише у 1991 p. Україна остаточно стала незалежною державою. Перебудовуються державні структури, формується нове демократичне право, прийнято Конституцію суверенної України. На політичній карті світу з'явилася нова незалежна країна європейського рівня, визнана майже 140 державами.
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