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Вереміївського НВК Чорнобаївської районної ради
Вереміївка 

в подіях революції 1917-1921 років

Особливе місце в історії Черкаського краю, як і всієї України, посідають події Української революції 1917-1921 років. Під час революційних подій  Черкащина була одним із регіонів розгортання національно-визвольної боротьби за відновлення української державності.
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Поєднання соціалістичних поглядів, козацької романтики, намагання вирішити всі питання військовими заходами й породили той тип українського отамана, який і створив історичне явище - "отаманщину". У більшості повстанських загонів в момент їх виникнення була відсутня національна спрямованість. Чітко окресленого політичного забарвлення отаманські формування не мали. Основну вину за розвал армії, поширення отаманщини В. Винниченко покладав на головного отамана С. Петлюру, забуваючи, що і сам довгий час не мав чіткої позиції щодо форми організації збройних сил УНР. Наслідком цього стало виникнення окремих "отаманських республік" - Млієвська (отамана Голого), Летичевська (отамана Волинця) та ін. Влада над українським селом перейшла до отаманів. 
Отаман Нагірний - Савченко Іван Григорович
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Отаман Нагірний - командир Наддніпрянського партизанського загону, який налічував до 200 козаків, народився у червні 1895 р. у славному козацькому містечку Єремеєвка Золотоніського повіту Полтавської губернії (нині с. Вереміївка Чорнобаївського району Черкаської області) в родині бідняків. У царській армії був писа​рем. У 1917-1918 рр. служив у артилерійському відділі військового міністерства Центральної Ради. Член партії ук​раїнських лівих есерів. Восени 1919 р. створив у Золотоніському повіті повстанком. Зібрав загін і підняв повстання проти білогвардійців Денікіна. 

Із приходом більшовиків повернув зброю проти них. У лютому 1920 p., коли у Вереміївку прийшла Зимовим походом Армія УНР, разом з отаманом О. Келебердою підпорядкував свої загони генералу М. Омеляновичу-Павленку. Після загибелі О. Келеберди очолив об'єднаний загін. Вів боротьбу до лютого 1923 p., дислокуючись на Дніпрових островах та лісах Холодного Яру. З вересня 1920 р., як отаман, підлягав Холодноярській організації. Орієнтовно 20-21 травня 1921р. - у селах були вивішені листівки з наказом отамана Нагірного службовцям Чигиринщини припинити працю на комуністичну владу: “Наказую всім служащим Сов-комуністичних установ на побережжі Чигиринщини негайно з дня оголошення цього наказу кинути працю й надалі такої не проводить. За невиконання цього наказу усі служащі зазначених установ будуть караться вплоть до розстрілу. Керуючий 2 Наддніпрянським партизанським загоном Нагірний. Земельний відділ і суд - працюйте. Отаман Нагірний”. 
Почавши активні дії на Наддніпрянщині, загін Нагірного обеззброїв загін червоноармійців, забравши 35 коней з сідлами, а у самого командира Реніна відібрали шкіряну тужурку. Жертв не було. За час своєї діяльності у 1920 році та по липень 1921 року отаман Нагірний бере участь у низці боїв з червоними частинами. Але у липні 1921 року радянська влада оголосила другу амністію, на яку прийшов весь Холодноярський повстанком і частина загону Нагірного, за винятком декількох бійців та самого отамана.

У 1922 році Савченко-Нагірний з невеликим загоном у кількості 8-10 осіб кінноти здійснює нальоти на волосні та сільські виконкоми, комнезами, знищуючи документи та відбираючи гроші, зібрані по продподатку. Гроші роздавали бідним селянам.

Отаман Нагірний завойовує симпатію серед населення Вереміївки та ближніх сіл. Багато селян допомагали загону Нагірного, передаючи відомості про дислокацію частин Червоної армії, переховували бійців загону, допомагали продуктами. Сам Нагірний ніколи не грабував населення. Цікаво, що Нагірний не знищував працівників радянських установ, червоноармійців чи працівників міліції. Лише два червоноармійці загинули під час одного з нальотів, а полоненими було взято 300 червоноармійців, всі вони були відпущені.

Діяв на обох бере​гах Дніпра - в Чигиринському, Черкасько​му повітах Київської та Золотоніському повіті Полтавської губерній - до осені 1922 р. 
16 січня 1923 року біля села Лукашівка Іван Савченко-Нагірний разом з одним зі своїх бійців був захоплений Ударною Тройкою по боротьбі з бандитизмом. Вони здалися без бою, а 15 січня 1923 року в степу біля Вереміївки був затриманий один з козаків загону Нагірного Степан Адаменко з братом. Федір Мусієнко, Іван та Григорій Казидуби прийшли в ДПУ повинитися. Свинцеву крапку в героїчному житті командира Наддніпрянськогого партизанського загону і його славних побратимів поставив "сотруднік губсуда Байков”, який на світанку 20 грудня 1923 р. у Полтавській тюрмі без жалю і, очевидно, з вірою в "правоє дєло” розстріляв Івана Савченка-Нагірного та його друзів – козаків Степана Адаменка і Ярему Прудкого. 
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Посмертний лист отамана Нагірного-Савченка Івана до матері з полтавської в’язниці. (Уривок).

“...Я і умру оборонцем, але оборонцем не свори зрадників, а оборонцем тиї святої ідеї за яку я голову ніс і кладу її в могилу. “Ну, нічого, моя мука, буде комусь наука”. Історія колись скаже, хто я був і де дівся. Нехай Вони живуть, а Ви страждайте. Але нехай не забувають, що їхнє життя куплене кровью Вашого сина. І так, любі мої рідні... Мамо, брате Олександре і ти сестро Галю. Може цей лист буде останнім не тілько в цей час, в ці останні дні, а може буде останнім в моїм цвітущім житті.

Ще раз прошу Вас, не плачте й не турбуйтесь...

Прошай моя люба Вкраїно,

І ти замучений нарід її,

Прощайте останні години,- 
Останні години мої.

/І. Савченко /Нагірний/ 26 жовтня 1923 р. Полтава - тюрма.

