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ПЕТРО ПАВЛОВИЧ ТУПИЦЬКИЙ – ГЕРОЙ СВОГО ЧАСУ

Анотація. Робота розкриває невідомі сторінки з життя відомого в свій час педагога – Петра Павловича Тупицького. Він є відомим педагогом, будівничим, ветераном ІІ Світової війни, який завдяки своїй наполегливості та вмінню організувати  учнів та батьків та односельчан для побудови школи в рідному селі.

Багата черкаська земля славними іменами освітян, які все своє життя поклали на вівтар творіння добра та сіяння знань. Безперечно до списку цих великих людей можна віднести нашого земляка – Тупицького Петра Павловича. 

Петро Павлович Тупицький народився 21 грудня  1926 року в с. Червона Слобода у родині колгоспників. Він навчався у 8-річній школі села Змагайлівка, яку не закінчив через переїзд родини до м. Орел (Росія), де й закінчував 8 клас навчання. Після цього він працював разом з батьком та незабаром, коли йому виповнилося 17 років, наш герой  був призваний до лав Червоної Армії,  де й почалася історія його бурхливого та небезпечного перебування на фронті.

Із кожним роком свідків Другої світової війни залишається все менше. Кажуть погане швидко забувається, але не для ветеранів. Те жахіття, яке вони пережили за мирне небо над нашими головами, удостоєно пам'яті та  шани.

Не знайдеться жодного населеного пункту, де б війна не залишила свій слід. Так і в моєму рідному селі є свої герої. Серед них Петро Павлович Тупицький. Йому вже 89, а старі незагоєні рани воєнних років болять спогадами і сьогодні. Йому тоді ще й 18 не виповнилося, як уже був призваний на  Далекосхідний фронт в якості морського десантника. Службу почав із Кореї, де служив радіооператором у дослідженні морських цілей. 

Було важко, ще молодий,  хотілося гуляти, а тут на тобі Корея. Недарма кажуть «життя прожити – не поле перейти» так і я був і в Японії, і в Китаї, і в Росії, – пригадує Петро Павлович. Після звільнення міста Сейсін під час японсько-радянської війни, був відправлений на взяття Порт-Артура в Китаї. Звідки повернувся з перемогою. Після закінчення війни Петро Павлович служив строкову службу в Порт-Артурі аж до 1951року. Там закінчив вечірню школу. Того ж року за викликом Хабаровського інституту залізно дорожнього будівництва був відправлений у Росію. 

Поїхав до Москви, купив там газету і знайшов у ній оголошення про те, що у Орловському інституті недобір студентів на фізико-математичний факультет, то я вирішив спробувати і в мене вийшло розповідає герой. Згодом перевівся до Черкаського педагогічного інституту, де й знайшов свою кохану Марію Іванівну (Марусю – так називає її чоловік), яка пройшла з ним крізь усе життя. 

Роки взяли своє вже не ті сили, немає в очах того життєвого запалу, що залишився на давніх світлинах. Утім Петра Павловича не забувають у селі. Навіть маленькі школярі приходять подивитися на живого героя. А й справді, адже йому є чим гордитися він нагороджений орденом Великої Вітчизняної війни ІІІ ступеня, Орденом за   мужність, а ще має 12 медалей. Йому є про що розповісти підростаючому поколінню.

Після війни, як вже зазначалося, Петро Павлович вступив до Хабаровського інституту, в якому навчався 1 рік, після чого перевівся до Черкаського педінституту, щоб бути ближче до рідного села та майбутньої долі справжнього чоловіка та вмілого керманича. Закінчивши інститут він був направлений в с. Адамівка (зараз Рацево) Чигиринського району на роботу в середню школу, в якій два роки пропрацював звичайним учителем. А потім його запросили в школу с. Боровиця Чигиринського району на посаду завуча, де вчителькою математики щойно почала працювати Тупицька Марія Іванівна (його кохана Маруся). І вже через 2 роки вони разом повертаються до рідного села – Червона Слобода. Марія Іванівна на посаду вчителя математики в Червонослобідську ЗОШ, а Петро Павлович на посаду директора Змагайлівської 8 річної школи (зараз це Червонослобідська  ЗОШ  І-ІІІ ст.. №2). На той час приміщення школи вміщувало лише 80 дітей, а село зростало і нагальним питанням стало будівництво нового приміщення школи, яке розпочалося в 1965 році за ініціативою директора школи Петра Павловича та за сприяння голови колгоспу – Супруна Олександра Макаровича  і сільського голови –Люботи Миколи Ільковича. Згадує сьогодні наш герой : «Будували школу на перспективу на 700 учнів…» В період навчання в інституті Петро Павлович був знайомий з Завало Сергієм Трохимовичем, який працював заступником Ради Міністрів в той час, коли тривало будівництво школи. Він також допомагав молодому та енергійному директору у будівництві нової школи. І через півтора року, в 1967 році, на честь 50-річчя революції було відкрито нове триповерхове приміщення школи. Це була надзвичайно радісна та важлива подія в с. Червона Слобода.

Загалом Петро Павлович 12 років пропрацював на посаді директора школи, але через неприємний інцидент (хтось із колег похрестив дитину, про що дізналися в райкомі) змушений був змінити місце роботи.  Він, той хто будував цей чудовий «Храм знань». Пізніше Петро Павлович декілька років працював на станції геологічної розвідки завідуючим кадрів, а потім деякий час завучем  заочної вечірньої школи. 

На пенсію Петро Павлович пішов за вислугою років через передчасну втрату батька та серйозну хворобу матері. Зараз Петро Павлович з жахом згадує ті страшні роки війни. Та з посмішкою на устах він пам'ятає своє знайомство з Марусею. Будівництво школи в рідному наш герой вважає заслугою не своєю (хоча всього добивався саме він), а  тих хто йому допомагали. 

Петро Павлович – щаслива людина. Адже має доньку, двох внуків та одного правнука. І спостерігає разом з дружиною на бурхливе життя сьогодення.
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